

习近平:全面贯彻劳动者自主就业、市场调节就业、政府促进就业和鼓励创业的方针

把高质量充分就业作为发展优先目标

主持中央政治局集体学习时强调,不断增强广大劳动者获得感幸福感安全感

新华社北京5月28日电 中共中央政治局5月27日下午就促进高质量充分就业进行第十四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,促进高质量充分就业,是新时代新征程就业工作的新定位、新使命。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻劳动者自主就业、市场调节就业、政府促进就业和鼓励创业的方针,持续促进就业质的有效提升和量的合理增长,不断增强广大劳动者的获得感幸福感安全感,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣研究员就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出,就业是最基本的民生,事关人民群众切身利益,事关经济社会健康发展,事关国家长治久安。党的十八大以来,党中央坚持把就业工作摆在治国理政的突出位置,强化就业优先政策,健全就业促进机制,有效应对各种压力挑战,城镇新增就业年均1300万人,为民生改善和经济发展提供了重要支

撑。在实践中不断深化对新时代就业工作规律的认识,积累了许多经验。主要包括:坚持把就业作为民生之本;坚持实施就业优先战略;坚持依靠发展促进就业;坚持扩大就业容量和提升就业质量相结合;坚持突出抓好重点群体就业;坚持创业带动就业;坚持营造公平就业环境;坚持构建和谐劳动关系,等等。这些经验十分宝贵,要长期坚持并不断丰富发展。

习近平强调,要坚定不移贯彻新发展理念,更加自觉地把高质量充分就业作为经济社会发展的优先目标,使高质量发展的过程成为就业提质扩容的过程,提高发展的就业带动力。因地制宜发展新质生产力,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,布局建设未来产业,完善现代化产业体系,努力创造更多高质量就业岗位。支持发展吸纳就业能力强的产业和企业,稳定和扩大就业容量。根据经济社会发展新趋势和人民群众高品质生活新期待,大力发展新业态、新模式,积极挖掘、培育新的职业序列,开发新的就业增长点。强化重大政策、重大项目、重大生产力布局对就业影响的评估,推动财政、货币、投资、消费、产业、区域等政策与就业政策协调联动、

同向发力,构建就业友好型发展方式。

习近平指出,要加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源,解决好人力资源供需不匹配这一结构性就业矛盾。适应新一轮科技革命和产业变革,科学研判人力资源发展趋势,统筹抓好教育、培训和就业,动态调整高等教育专业和资源结构布局,大力发展职业教育,健全终身职业技能培训制度。完善供需对接机制,力求做到人岗相适、用人所长、人尽其才,提升就业质量和稳定性。加强宣传教育,引导全社会牢固树立正确就业观,以择业新观念打开就业新天地。深入分析一些行业出现用工缺口的原因,从破解“有活没人干”入手,解决“有人没活干”的问题。

习近平强调,要完善重点群体就业支持政策。坚持把高校毕业生等青年群体就业作为重中之重,开发更多有利于发挥所学所长的就业岗位,鼓励青年投身重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业,拓宽市场化社会化就业渠道。结合推进新型城镇化和乡村全面振兴,坚持外出就业和就地就近就业并重,多措并举促进农民工就业,引导外出人才返乡、城市人才下乡创业。稳定脱贫

人口务工规模和务工收入,防止因失业导致规模性返贫。加强对大龄、残疾、较长时间失业等就业困难群体的帮扶,统筹用好公益性岗位,确保零就业家庭动态清零。做好退役军人、妇女等群体就业工作。

习近平指出,要深化就业体制机制改革。完善就业公共服务制度,健全就业公共服务体系。完善创业带动就业保障制度,优化创业服务,提升创业质量。健全统一规范的人力资源市场体系,营造公平就业环境,使人人都有通过辛勤努力实现自身发展的机会。

习近平强调,要加强劳动者权益保障。健全劳动法律法规,规范新就业形态劳动基准,完善社会保障体系,维护劳动者合法权益。加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障,扩大职业伤害保障试点,及时总结经验、形成制度。加强市场监管和劳动保障监察执法,有效治理就业歧视、欠薪欠保、违法裁员等乱象。

习近平最后指出,各级党委和政府要把就业当作民生头等大事来抓,加强组织领导,健全制度机制,增强工作合力。要加快建构中国就业理论体系,有效提升我国在就业领域的国际话语权和影响力。

(上接第1版)

上海广播电视台业务涵盖新闻直播及融媒平台、媒体运营及技术服务、内容创制及版权经营、文旅投资及现场演艺等文化传媒全产业链条,正以“新闻立台、文化兴台、融合强台”为核心战略,全力打造具有国际影响力、技术创新力和产业竞争力的新型主流媒体集团。陈吉宁听取上海广播电视台基本情况汇报,察看智慧媒体数字底座、超高清内容演示、生成式人工智能工具箱“Scube智媒魔方”及移动直播间等,就电视台结合新技术变革新趋势,推进超清化、智能化、移动化建设的改革探索作了深入了解。市领导还走进东方卫视新闻演播室、新闻综合频道演播室、第一财经节目录制室,了解东方卫视打造“头部全媒体平台”、看看新闻打造“头部新闻平台”、第一财经打造“头部财经平台”以及集团推进国际传播中心建设的做法举措和工作成效。

每到一处,市领导详细了解媒体各自定位特色、日常采编制作流程、技术赋能融媒发展、用户群体生态培育等,与一线采编播和技术人员亲切交流,察看报道作品、询问采编强度,听取他们对于媒体深度融合转型的切身感受和实践体会,希望各媒体立足各自定位,着眼最具优势、最有特色的领域深耕细作、深度开拓,让优势更优、让特色更特,进一步锻造和夯实核心竞争力。广大新闻工作者要持续增强“脚力、眼力、脑力、笔力”,深入基层一线、贴近火热实践,不断提升报道作品的思想性、专业性和精准性,讲好中国故事,传播上海精彩。

调研期间,陈吉宁与上海报业集团、上海广播电视台负责同志展开深入交流。他指出,当前传播技术加速演进,舆论生态深刻变革。要提高政治站位,深化思想认识,把握传播规律,做强主责主业,在顺应变革变化中切实引领时代潮流,壮大主流思想舆论。以强信心为重点,紧扣上海建设“五个中心”重要使命,紧扣人民城市建设的火热实践,全方位、多角度、立体式做好权威报道、深度报道、现场报道,在关键时刻和重大问题上敢于发声,加强权威解读,回应社会关切,更好发挥“定音鼓”“风向标”作用。前瞻研究传播方式、媒体格局、舆论生态,把握数字化转型机遇,强化科技赋能,推动内容生产流程再造、机制创新和技术更新,培育更多垂直领域、特色鲜明的融媒工作室、融媒“轻骑兵”,推出更多正能量强劲的现象级融媒产品。要用好资源优势,建强传播矩阵,增强全球叙事能力,加快提升国际传播能级,为上海加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市营造良好舆论氛围。

市委常委、宣传部部长赵嘉鸣参加调研。

以党章党规党纪为标尺正身立行

市政府党组党纪学习教育参观学习举行 龚正讲话

本报讯 市政府党组党纪学习教育参观学习活动在中共二大会址纪念馆举行。市委副书记、市长、市政府党组书记龚正指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的纪律建设的重要论述和考察上海重要讲话精神,在市委的坚强领导下,牢固树立党章意识,以党章党规党纪为标尺正身立行,引领带动全市政府系统党员干部把纪律和规矩挺在前面,进一步把铁的纪律转化为日常习惯和自觉遵循。

下午,市政府党组成员走进中共二大会址纪念馆,重温党的历史,参观“党章中的纪律”专题展,强化纪律教育。大家通过学习深切体会到,党章党规是党员干部的基

本行为规范,纪律严明是我们党的优良传统。要把学习党章党规党纪作为终身课题,坚持用党章党规党纪规范、约束一言一行,用党章的基本标准评价、检验实际表现,让尊崇党章、维护党章、执行党章成为高度自觉,不断往深里走、往心里走、往实里走。

龚正指出,严格遵守党的政治纪律和政治规矩,是检验党员干部理想信念是否坚定的一条重要标准。要教育引导党员干部以实际行动忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,时时事事同党的基本理论、基本路线、基本方略对标对表,同党中央决策部署对标对表。要教育引导市政府系统党员干部坚持勤廉并重,坚决当好贯

彻落实中央决策部署和市委要求的执行者、行动派、实干家,在贯彻落实国家重大战略任务上下功夫,在推动高质量发展上下功夫,加快构建现代化产业体系,着力发展新质生产力,更好地推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

龚正指出,要以党章为根本遵循,始终牢记遵守党的纪律规矩。坚持严于律己、严负其责、严管所辖,坚决落实“四责协同”机制,教育引导政府系统各级党委(党组)及其成员切实承担起领导之责、示范之责、监管之责,层层传导压力,坚定不移地把严的基调、严的措施、严的氛围落实到政府系统管党治党的全过程、各方面。

支持优秀企业到对方投资兴业

龚正分别会见澳大利亚昆士兰州州督、希腊阿提卡省省长

本报讯 上海市市长龚正昨天分别会见了澳大利亚昆士兰州州督珍妮特·杨、希腊阿提卡省省长哈扎利亚斯一行。

龚正说,当前,我们正按照习近平主席和中央政府对上海发展的战略定位,以加快建设“五个中心”为主攻方向,持续强化“四大功能”,加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。今年是上海和昆士兰州结好35周年,1989年以来已连续签署了13轮友好合作备忘录,结下了深

厚的情谊。上海与阿提卡省友谊源远流长,1985年就与阿提卡省比雷埃夫斯市结为友城,取得积极成果。我们愿进一步加强与昆士兰州、阿提卡省的务实合作,实现更高水平的互利共赢。期待加强经贸合作,热忱欢迎昆士兰、阿提卡企业用好进博会这个大平台,把更多优质产品和服务带到中国、落到上海,希望支持鼓励优秀企业到对方投资兴业,一起做大做强、共同发展。同时,期待加强教育、卫生、港口等领

域交流,更好造福两地民众,并促进更多游客到对方旅游,推动文化艺术团体合作,加强青少年交流,进一步增进友谊。

珍妮特·杨说,昆士兰深感与上海的友城关系十分重要。很高兴看到布里斯班与上海的直航恢复,期待进一步深化彼此合作,在国际教育、健康卫生、农产品、文化、旅游等领域深化合作,通过合作提升各自发展水平。

哈扎利亚斯说,阿提卡省的雅典市、比雷埃夫斯市都与上海有着悠久的友好合作关系。希望两地建立密切联系,搭建开放平台,促进航运、文化、旅游等领域合作。同时,期待建立战略合作框架,为两地合作增添新活力。

澳大利亚驻沪总领事张威廉、希腊驻沪总领事乔治·帕特纽参加相关会见。

不断拓展合作新领域做大新增量

龚正会见中国欧盟商会主席彦辞

本报讯 上海市市长龚正昨天会见了中国欧盟商会主席彦辞一行。

龚正说,上海十分重视与欧盟开展经贸合作,欧盟已经成为上海第一大贸易伙伴和重要外资来源地,也是上海企业对外

投资的重要目的地。当前,上海正在全面对接CPTPP、DEPA等国际高标准经贸规则,推进高水平制度型开放,上海愿进一步深化与欧盟的务实合作,挖掘贸易投资潜力,开展科技创新交流,推进绿色低碳合作,也

欢迎更多欧盟企业参加进博会。中国欧盟商会是在华欧盟企业与中国政府沟通交流的桥梁纽带。期待商会发挥影响力,引导更多欧盟企业布局上海,不断拓展产业合作新领域、做大贸易合作新增量,推动更多科技创新合作项目落地,携手共建绿色低碳供应链体系和新型能源体系。同时,欢迎商会和企业家继续为上海优化营商环境建言献策。